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PRECUVÂNTARE

Publicând, pentru, întâia oară împreună, 
Biografiile *Istorice, pe cari nemuritorul 
B alte Seu le-a tipărit acum şaizeci şi patru 
de ani în „Magazinul istoric pentru Da
cia” , afirmându-se prin ele, între contimpo
ranii băi, ca un distins scriitor şi mult pro
miţător istoric, se îndeplineşte un act de 
cuvenită pietate faţă de memoria neîn
trecutului literal şi se face un real serviciu 
tinerimii şcolare, punându-i-Se la îndemână 
cele dintâi — după Puterea Armată la 
Români, — scrieri ale ilustrului istoric al 
lui Mihai-Vodă Viteazul, — scrieri cari au 
stătut până acum îmbrăcate în uitata slovă 
chirilică şi îngropate în amintita publicaţie, 
învechită, rară şi puţin familiară chiar şi 
celor specialişti.

ln ir’adevăr, afară de loan Tăuiul, ma
rele Logofăt al Moldovei, care, dat fiind 

' natura sa anecdotică, a făcut ocolul căr
ţilor de - cetire, —• toate celelalte scrieri 
ce se publică în această broşură, sunt prea
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puţin cunoscute celor mai bătrâni, şi de 
loc cunoscute celor nud tineri, cărora li 
se recomandă acum în special spre cetire- 
Căci ce poate fi mai folositor şi plăcut ca 
lectură pentru şcolari de cât aceste pro
ducte iiţorice şi stilistice ale Bălcescului! 
Cetindu-le, ef vor găsi în Spătarul loan 
Cantucuzino, Logofătul Miron Costin şi 
Postelnicul Constantin Cantaciizino, de
scrise de peana măiastră a cunoscutului 
istoric, tot atâtea frumoase figuri din tre
cutul nostru, cari şi-au iubit, sprijinit şi 
slujit, cu credinţă şi dragoste, patria şi 
neamul; iar în Românii şi Fanarioţii, vor 
găsi lin tablou, pe cât de viu, pe atât de 
adevărat şi astăzi, a luptelor şi frământă
rilor de două veacuri, purtate pe pământul 
Ţărilor Române, între Pământenii stăpâniţi 
şi Veneticii stăpâriitoii. — Aşâ fiind, sunt 
de prisos ori şi ce alte cuvinte pentru a 
Se mai recomandă cetirea şi răspândirea 
acestor uitate scrieri ale lui Nicolae Băl- 
cescu-

A L.



I

SPĂTARUL IOAN CANTACUZINO

Niciodată oamenii n’au lipsit evenimen 
telor, a zis Montesquieu. Acest adevăr s’a 
simţit asemenea şi în Ţara Românească, 
căci ea a avut norocirea ca de câte ori s’a 
aflat în vremi grele să se ivească în sânu-i 
câte unul din acele spirite înalte, pe care 
Providenţa seamănă a le trimete din timp 
in timp, spre a *facc gloria, cinstea şi 
mântuirea statelor. Unul dintr’acei Români 
care au bine meritat de la patrie, au fost 
şi Spătarul Ioati Cantacuzino. De-abiâ a 
trecut o jumătate de veac de când el stra 
lucia în această ţară şi faptele lui ca şi 
numele-, sunt uitate de noi. Dar datoria 
Istoriei este d’a-le păstra şi d’a aduce su-
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vcnirei acestui vrednic patriot tributul re
cunoştinţei ce Românii îi sunt datori.

El se născu în 20 Ianuarie 1757, la 
Constantinopol, unde se aflau duşi pă
rinţii lui de câtva timp. 'Tatăl său eră 
Clucerul Răducanul Cantacuzino *) ; iar jnu- 
mă-sa, Domniţa Ecaterina, fata lui loan 
Vv. Mavrocordat, Domnul Moldaviei. Peste 
doi ani (1759), părinţii lui îl aduseră la 
Bucureşti, unde el primi o educaţie în
grijită şi petrecu copilăria sa.

In 1769 se iviră manifestele Împărăte
sei Rusiei Eacterina II, chemând pe toate 
popoarele supuse Turciei la arme, făgă- 
duindu-le libertate şi independenţă. Ioan 
Cantacuzino, în entusiasmul său copilăresc,- 
crezu că a sosit timpul ca patria lui să-şi

11 Acesta eră fiul Banului Matei Cantacuzino şi 
strănepotul Logofătului Drăghici sau Traian Can
tacuzino, care s’a aşezat mal intâiu în Ţara Româ
nească la 1631. — Este cunoscut că familia Can
tacuzino este originală din Franţa, din ramura Va- 
lois, şi că pe la veacul XI s’a tras, cu alte familii 
ale Occidentului, în Imperiul Orientului, unde aliin- 
du-se cu însemnatele familii Comnenii, Pateologii şi 
Asanii, regii români din Misia, deteră acelui impe iu 
un împărat şi mai mulie capete de stat deosebite.

Vezi Ducange, p. 258-264; Ville-Hardouin. t. 2, 
p. 159.
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dobândească libertatea, după care oftă de 
un veac şi jutaătate, şi la 1771, d’abiâ 
în vârstă de 15 ani, el alergă la arme, 
intrând în slujba rusească ca praporcic la 
regimentul al 3-lea al1 Grenadirilor. — La 
1773, la luarea Silistrei, în vreme ce tatăl 
săli cu regimentul său de Husari români, 
se încărca de glorie şi scăpă armata ru
sească de o prăpădenie totală1), tânărul 
Cantacuzino petrecea 14 ceasuri în şan-

1) In vremea acestui războiu Cluceriul Răducanu 
Cantacuzino, cu voia împărătesei Ecaterina 11, for
mase cu cheltuiala lui un regiment de tineri aleşi 
Munteni, Moldoveni şl Ardeleni, numindu-1 U sarkoi 
Voloskol. P o lk  (Polc de husari români). Ecaterina 
ii îl recunoscu depotrivă cu regimentele armatei 
sale, şi numi pe Răducanu Cantacuzino Colonel al 
acestui regiment. Uniforma regimentului eră dolman 
verde, scurteică albă cu blană de miel albă, cu cea- 
prazuri şi ţesături de fir, pantaloni roşi curea de 
pieie neagră, încrucişată pe piept, şi căciulă ungu
rească. Acest regiment se deosebi mult intr’acest 
războiu cu Turcii, pentru a cărui vitejie Feldma- 
reşalul a dat două publicaţii prin toată armata şi 
in toată Ţara Românească şi Moldova Vitejia insă 
cea mare o arătă la înconjurarea Silistrei, când 
Turcii, năvălind asupra aripii oştirii ruseşti, coman
dată de Generalul Cacavinski, au înfrânt pe acest 
general, l-au pus in fugă, luându-i şi toate tunurile. 
Atunci Răducanu Cantacuzino cu regimentul său 
făcu o diversie, aruncându-se asupra unei baterii
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ţuri, şi pentru vitejia ce arătase, se în- 
nalţă de Graful Romianţov în rang de 
Leitenant. La 1774, el pierdu pe tată-său 
şi împreună cu fratele-său cel mai mic, 
Nicolae, rămaseră sub epitropia unchiu
lui lor, Banul Mihai Cantacuzino.

Acesta, după două călătorii ce făcuse 
în Rusia, trimis fiind din partea ţă rii: 
una la 1770 şi alta la 1774, când el- ceru 
ca ambele Ţări Române să rămâe libere 
subt protecţia Rusiei, Austriei şi Prusiei, 
văzând că ţara este osândită să cază iar 
subt jugul Turciei, speriat încă şi de Gra
ful Potenkin, care îi declară că Rusia nu 
poate chezăşui viaţa lui despre Turci, de 
va rămânea în ţară, hotărî a se expatriâ 
şi a locui în Rusia. Atunci el luă cu sine 
şi pe Ioan Cantacuzino cu frate-său Nico
lae. — La 1783 tinerii Cantacuzino, fiind 
în vârstă, hotărîră a se întoarce în patria

turceşti de 12. tunuri, pe care a cuprins-o. Turcii 
ce goniâ pe Cacavinski, văzând bateria luată, s’au 
speriat şi s’au intors inapoi. Atuncii Românii au nă
vălit intr’inşii ca nişte smei, după expresia pito
rească a timpului, şi i-au gonit până i-au băgat în 
cetate, luând îndărăt şi toate tunurile ce ei luase 
dela Cacavinski. Toate acestea le poale vedeâ ci
neva mai pre larg in jurnalul Grafului Romianţov. 
G enealogia Fam iliei Cantacuzino.
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lor şi cu voia împărătesei plecară spre 
Ţara Românească, zăbovindu-se în Gali- 
ţia la rulda lor Contesa Odonel, fata lui 
Radul, fiul lui Ştefan Vv. Cantacuzino, cel 
din urmă Domn muntean, până la 1784, 
când Poarta le dete voe să intre în ţară. 
Aflându-se în Austria, Austriaca având 
ochii asupra Ţării Româneşti, le propu
seră să intre în slujba lor, dar ei refu
zară. In Ţara Românească, unde domnia 
atunci JVnhai Şuţu, ei fură bine primiţi. 
La Iunie 1780, se mazili acest Domn şi 
în loeu-i se trimise Nicolae Mavrogheni, 
fiu al ulnui zidar dintr’o insulă a Arhipe
lagului, — Mavrogheni intră mai întâiu 
slugă la Assan-Bei Capudan Paşa, apoi 
ajunse dragomanul lui, şi când acesta se 
făcu măre Vizir, el se numi Domn. — Ma
vrogheni se arătă ca un om cu totul ori
ginal şi fantastic; urând şi dispreţuind 
aristocraţia, dar fiindu-i milă de cei mici 
şi de cei săraci; maltratând pe reprezen
tanţii puterilor străine, şi pe Turci; pe 
care îi opriâ d'a nu supăra pe locuitori, 
şi îşi râdea de legea lor, încât aceşţia .do-, 
bândiseră mare frică de dânsul; şi- cu toate 
acestea, slujind Porţii cu cea mai măre 
credinţă. Adesea îl vedea cineva, d,u-pă 
cum spun bătrânii noştri, alergând călare
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pe uliţele Bucureştilor, c’o suită prea puţin 
numeroasă, purtând pe cap cuca domnea
scă, iar încolo prost înveşmântat, ba încă 
şi cu picioarele desculţe în iminei. Adesea 
iar, când vrea să pedepsească pe câte un 
boer, îl chema şi îi spuneâ că a visat 
noaptea că i-a făcut cutare pedeapsă sau 
că boerul îi dăruia o sumă de bani, şi 
visul trebuia îndată a se realiza. Spre a-şi 
arăta şi mai mult dispreţul său către a- 
ceastă aristocraţie coruptă şi egoistă, el 
adună într’o zi pe toţi boerii şi înaintea 
lor îmbrăcă caftan pe calul său de paradă 
numit Talavaşi, declarându-i boier şi dân- 
du-i titlu de Clucer mare. — Mavrogheni 
primi bine pe tinerii Cantacuzino, făcând 
pe Ioan Agă şi pe Nicolae Armaş. loan 
insă peste puţin, neaşteptând mult de la 
Mavrogheni, trecu în Moldova, unde dom
nia unchiul său, despre mumă, Alexandru 
Mavrocordat, care îi dete rangul de Spă
tar. La 1787 se mazili acest Domn şi se 
duse în Rusia, aducându-şi aminte că acea
stă putere a dobândit Craniul în vremea 
pe când eră mare Dragoman al P orţii; 
iar în locul lui se orândui Domn Alexandru 
Ipsilanti. In vremea interegnului, loari Can
tacuzino, împreună cu alţi boeri Moldo
veni, se arestaseră, ipsilanti, viind în Iaşi,
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se văzu, cu mirarea tuturor, a-i liberă, 
măgulind încă mult pe Cantacuzino. Pri
cina eră că acest Domn, doriâ să dobân
dească tronul Românesc şi căută a pune 
pe Ioan Cantacuzino in interesurile sale. 
Aceasta făcu pe Mavrogheni să-l primea
scă foarte rău, când el se întoarse în 
Ţara Românească. El atunci începu a pe
trece o viaţă prea retirată.

La 3 August 1787 se declară războiu 
între RUsia şi Turcia. Sultanul spre a se 
asigură de credinţa lui Mavrogheni, dete 
La 5 August un firman prin care îndatora 
pe Domn şi pe Români să fie credin
cioşi Porţii şi să apere cu toate puterile 
lor, ţara împotriva Ruşilor. Mavrogheni 
luând acest firman îl publică împreună 
cu proclamaţiile sale, în toată ţara şi în
cepu a strânge oşti. El alese de capete 
armatei sale 25 tineri boeri, între care 
şi loan Cantacuzino, silindu-1 fără de voia 
lui să primească, subt cuvânt că cunoaşte 
tactica rusească. Mavrogheni în capul ace
stei oştiri în neorânduială, înaintă către 
hotarul Austriei, care, în luna Fevruarie 
1788, se declarase şi ea împotriva Porţii. 
Pe când oştirea se apropiase de Ploieşti, 
Ioan Cantacuzino însoţit de Scarlat Câm -
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pineanu1) fugiră pe ascuns, şi mergând 
pe la Măgureni, trecură în Transilvania, 
Ia Sibiiu. Acolo ei fiind bine primiţi, Can- 
tacuzino îndrăzni a prezentă împăratului 
losif II un plan prin care povăţuiâ cum 
trebuie a atacă pe MaVrogheni, formând 
oştirile numai într’o coloană, iar nu a le 
slăbi formându-le în trei coloane, după 
sistema adoptată de Mareşalul Lassi. — 
Fuga lui Cantacuzino şi Câmpeanu a făcut 
sgomot în Ţara Românească, căci ei avură 
şi alţi urpiători. Nicolae Cantacuzino se 
arestuî şi nu putu să scape de cât in
trând în slujba turcească la Ieniceri, în 
al 30-lea ortâ, fără însă a-şi schimbă reli
gia. Boerii cei mid, cătră care Domnul 
se arătă cu dragoste, îl îndemnară atunci 
.ca să trimită pe boerii cei mari cu fa
miliile lor, zălbg la Turci. Mavrogheni 
izbuti a dobândi un firman prin care exilă 
pe bătrânul Ban Pană Filipeseu cu fii 
lui Nicolae şi Constantin, la mănăstirile 
Muntelui Atos, ia.r pe fraţii Brâncoveni, 
Nicolae ş i . Manuil, fraţii Ghiculeşti, Con
stantin şi Scarlat, loan Văcărescul cu fiul

1) Tatăl Logofătului loan Câmpineanu, Contro
lorul Statului.
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Său Alexandru, Dimitrie Racoviţă şi loan 
Muruz, în insula Cipru, loan Cantacuzino, 
temândiu-se ca apropierea lui de Ţara Ro
mânească să nu fie vătămătoare fratelui 
său, care se află în mâinile neprietenilor, 
se duse la Hotin, unde se prezentă Prin
ţului Coburg ce îl asediâ împreună cu 
Contele Solticov. Acolo îl întâlni pe Matei 
Cantacuzino Vistier al Moldovei1) şi u- 
nindu-se împreună, merseră în guvernă
mântul Cameneţului la Mareşalul Romian- 
ţov, de care: ei fură bine primiţi.

In vremea aceasta Mavrogheni, cu oş
tirea sa, compusă din Români, Bulgari şi 
Arnăuţi, şi cu oştirea turcească peste care 
el se numise Seraschier, bătu pe Nemţi, 
ooprinse Sinaia şi ’Cozia, ocupate de dân
şii, şi năvăli în Transilvania, unde făcu 
multe pustiiri. Dintr’altă parte marele Vi
zir, mută operaţiile sale din Ţara Româ
nească şi Moldova în Bosnia şi Banat, 
unde intră în 7 August 1788 ş i ' bătu pe 
Nemţi; dar peste puţin fu silit a se trage 
îndărăt. In Moldavia Contele Romianţov

1) Vistierul Matei Cantacuzino împreună cu Epis
copul de Roman merserâ la Prinţul Coburg trimişi 
di3 partea Domnului Motdaviei ca să-i propue din 
parte-i un ajutor de 6000 Arnăuţi.
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ocupă Iaşii şi Principele Coburg Roinanu. 
loan Cantacuzino se află necurmat în am
bele tabere. La 1789 Prinţul Coburg primi 
poruncă să ocupe Ţara Românească şi să 
formeze Divanul cârmuitor, urmând întru 
toate legile ţării. împăratul Iosif numi 
însuşi pe loan Cantacuzino Spătar şi pe 
Scarlat Câmpineanu Agă, iar celelalte po
sturi Ie lăsă în dispoziţia Prinţului Co
burg.

Acesta la 7 Martie se apropie de ho
tarul Ţării Româneşti c'o oştire de 40.000  
oameni şi după ce, împreună cu Suvarov, 
bătu pe Turci la Focşani (31 Iunie) şi la 
Mărtineşti (22 Septemvrie), porni spre 
Bucureşti. Cantacuzino şi Câmpineanu ple
cară mai înainte de Ia Focşani, povăţuind 
avangardia austriacă, subt comanda Leite- 
nantului Colonel Fişier, şi ocupară Bucu
reştii, pe care Mavrogheni şi Turcii îl 
părăsiră, trăgându-se în Bulgaria. La 10 
MoemVrie intră şi Prinţul Coburg în Bucu
reşti. Mitropolitul cu boerii şi cu tot no
rodul îl întâmpinară afară din oraş şi îl 
primiră cu bucurie ca pe un aliat. Din tr* altă 
parte Prinţul Hohenlohe, după ce bătu pe 
Turci la Popozeni peste Olt (6 OctomVrie), 
ocupă Craiova, (13 Noemvrie). In Bucu
reşti se întocmi atunci Divanul cârmuitor
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astfel: President Prinţul Coburg, vice-Pre- 
siden't Generalul Baron Enzenberg, Secre
tar şi translator Hofrath (Consilier de 
Curte) Markelius, Mitropolitul Cosma, Epi
scopul de Râmnic Filaret, Episcopul de 
Buzău Dositei, marele Ban Dimitrie Ghica, 
marele Vistier Scarlat Cornescu, marele 
Vornic Radu Slătineanu, marele Logofăt 
Radu Goldescu, loan Damali, Constantin 
Drăgănescu,,Vistierul Matei Fălcoianu, Aga 
Scarlat Câmpineanu şi Spătarul loan Can- 
tacuzino. Acesta, prin talentele sale şi ca
racterul său cel drept, dobândi îndată o 
mare influenţă asupra Divanului şi a ţă
rii ; însuşi Nemţii îl respectă, cu toate 
că ştia că el Uu-i iubeşte. Cantacuzino 
se folosi de această influenţă ce dobândise 
spre binele ţării. Cea dintâi slujbă în
semnată ce el făcu patriei sale, fii când 
Nemţii arătară fără de veste boerilor că 
ei a doua zi trebue să facă jurământul de 
supunere Austriei. Articolele acestui jură
mânt, scrise în nemţeşte şi româneşte, cu
prindea : că Nemţiii mântuind ţara de robia 
turcească numai prin puterea armelor, Ro
mânii cu toţii jură, pentru dânşii şi pentru 
următorii lor, credinţă şi supunere Au
striei, ca unii ce au fost odată tributari 
Regilor Ungariei. Aceste articole eră cu

3
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totul nedrepte ; mai întâiu că ele nu che 
zăşuiâ nici unul din privilegiurile Prind 
patului, a doua căci pretenţia că Românii 
ar fi fost vreodată supuşi Ungariei nu este 
întemeiată pe nici un adevăr, de vreme ce 
suzeranitatea Ungariei în Ţa “a Românească 
nu s’au întins de cât numai asupra Ba
natului Severinului. Boerii văzând aceste 
articole rămaseră Înmărmuriţi; Ioan Can- 
tacuzino singur nu se descurajă. Ştiind că 
prin împotrivire n’ar câştigă nimic, ho 
tărî c’ar fi mai bine a înşelă pe Nemţi. 
Nedescoperindu-se Civanu'ui, el merse nu
mai la Mitropolit, şi îi zise să numească 
o comisie secretă, spre a analiză jură
mântul propus. Spre acest sfârşit se numi 
Episcopul Filaret, Cornescu şi Ioan Can- 
tacuzino. Ei se adunară la 7 ceasuri dimi
neaţa şi jurământul se hotărîse a se face 
la 12, la Mitropolie. Cantacuzino zise boie
rilor să i: „Nemţii sunt prevăzători, noi 
însă le vom dovedi că suntem mai isteţi 
de cât dânşii, când e vorba de fericirea 
patriei noastre; să aruncăm dar jurământul 
românesc scris de dânşii, şi să scrim al
tul, întemeiat pe cel mai mare folos al 
ţării. Noi îl vom dă apoi Mitropolitului 
ca să-l scoaţă din sân în minutul ce va 
trebui a jură; Nemţii nu vor pricepe
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nimic; translatorul Markelius trebuie să 
fie înconjurat de boeri, cari vor căuta 
să-l dislragă şi să facă sgomot mult, în
cât el să n’auză articolele jurământului". — 
Toate s’au întâmplat după dorinţa boeri- 
lo r ; 'Nemţii fură înşelaţi; articolele scrise 
de comisie se iscăliră de tot Divanul, şi 
ele în viitorime slujiră de pavăză binefă
cătoare ţării, câtă vreme a ţinut ocupaţia 
ei de către Nemţi.

Este îşsă adevărat că Prinţul Coburg, 
care eră înzestrat cu multe calităţi stră
lucite, şi Nemţii se purtară bine în ţara 
noastră şi nu supărară mult pe locuitori. — 
Cantacuzino ca Spătar privighiâ pentru li
niştea ţării şi prin spionii săi ispitiâ miş
cările Turcilor. El comunica observaţiile 
şi planurile sale Prinţului Coburg, şi ţinea 
o corespondenţă întinsă cu Prinţul Poten- 
kin, cu Prinţul Repnin, prin Maiorul Diring, 
trimişi într’adins în Bucureşti de Potenkin, 
şi cu Prinţii Suvarov şi Galiţin, prin Maio
rul Luiss. Prin relaţiile ce avea cu aceste 
persoane însemnate, Cantacuzino începu a 
lucra şi a întrebuinţa influenţa sa spre 
a dobândi ţării dreptul de a-şi alege Prinţi 
pământeni. Peste puţin, vederile sale se 
întinseră mai departe, şi ca strămoşul său 
Şerban Vv. Cantacuzino, el începu a visă
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libertatea tuturor popoarelor Europene ce 
ţinea subt Turci, şi posibilitatea d’a forma 
în Turcia un stat creştin mare şi puternic. 
Spre acest sfârşit, el se puse în relaţie 
cu Căpitanii Greci şi cu toţi cei ce dorin 
să scuture jugul barbariei turceşti.

Intr’aceste timpuri celelalte puteri ai!e 
Europei, văzând cu neplăcere înaintările 
Nemţilor şi Ruşilor în tE acest războiu, iar 
mai cu seamă Englitera, care dela 1759 
simţise importanţa europeană a Provinţe- 
lor Române şi îşi aţintise ochii asupra 
lor, intrigară la Austria ca ea în deosebi 
de Rusia să facă pace cu Turcii. Bunul îm
părat losif II murise şi succesorul său 
Leopold nu arătă aceeaş statornicie în ca
racter, nici aceeaş dorinţă de războiu. Se 
hotărî dar a se deschide un congres pe 
Dunăre, la Şiştov. Prusia, Olanda şi En
glitera, care povăţuiseră pacea şi intra
seră mijlocitoare, trimiseră acolo fiecare 
câte un Ministru (Charge dJAfinires). Din 
partea Prusiei eră Marchizul Luchiziui, cu 
noscut de oan cu mare capacitate intelec
tuală. El a cerut dela boeri ca să-i arate 
pe unul dintr’înşii cu care să se poată 
înţelege asupra intereselor celor mari ale 
ţării. Boerii aleseră pe loan Cantacuzino, 
dându-i deplină putere. Scopul Marchizu-
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Lui Luchizini era d’a escursă purtarea Tur
cilor şi d’a depărta pe Români de partidă 
Rusiei şi Austriei, căutând să dovedească 
că unirea cu aceste puteri nu le va fi 
de nici un folos, de vreme ce cu toate 
făgăduelile lor, soarta acestor ambe ţări 
nu se putea hotărî fără celelalte puteri 
ale Europei. La aceste vorbe Cantacuzino 
îi răspunse hotărîf şi cu vrednicie: „Cu 
nedrept, Marchize, imputezi Românilor ne
credinţă dătre Turci. Ţara Românească este 
o 'ţa ră  liberă, ea îşi are drepturile sale; 
şi acei ce vor voi a le despărţi sau a 
le sili, noi ii vom numi şi pe dânşii ti
rani şi îi vom urî ca pe Turci. Aplecarea 
către Rusia se poate ertâ privind tracta
tele de la Kainargi şi conferinţa de la 
Aiilun Ivavak, şi nici una din puterile Eu
ropei Mau făcut până acum pentru ţară 
aceea ce au făcut Ruşii. Nu uita, domnule, 
că Ţara Românească în vreme de trei vea
curi s’a luptat cu Turcii, pe când Turcia 
era în temeiul puterii sale şi când ea 
făcea să tremure Europa. Silită de îm
prejurări fatale, Ţara Românească trebui 
in urmă să se plece să se recunoască subt 
protectoratul Turciei; iar niciodată a-i fi 
roabă’'. Cantacuzino în urmă adăogă : „Pen
tru ce Prusia, în loc d’a apără interesele
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Porţii, nu iâ subt protecţia sa Ţara Ro
mânească, care ar fi mai mulţumită să  
fie subt protecţia ei, de cât Subt a unor 
state vecine tari şi puternice, şi prin ur
mare, totdeauna primejdioase pentru dânsa 
în rivalitatea lor. Prusia prin poziţia sa 
geografică, nu poate fi primejdioasă pen
tru Ţara Românească, dar interesele, mai 
cu seamă cele comerciale, le-ar fi comune. 
Ea ar putea vinde Prinţipatului productele 
sale manufacturiane, şi să primească în 
schimb producte brute. Mă mir cum ma
relui Frederic II i-a scăpat aceasta din 
vedere, şi iată acum o ocazie care ţi se 
înfăţişază ca să faci fericirea Prinţipatului, 
întemeiat fiind pe interesele Prusiei, şi eu 
Crez că in împrejurările de acum, Domnia 
ta vei putea cu înlesnire să dobândeşti 
învoirea şi razimul Porţii pentru aceasta” , 
loan Cantacuzino în urmă, cu curăţenia de 
inimă ce îl caracteriza, făcu cunoscut acest 
cuvânt Prinţului Potenkin.

Ministru Olandez, un bătrân slab ce 
ocupă postul de Ambasador la Constan- 
tinopol, eră mai de tot uitat de Cabine 
tul său. El îşi arătă entusiasmul pentru 
tot ce eră oriental, iubiă prea mult portul 
boerilor, şi eră mândru că vorbeşte ‘fur 
ceşte. Gelos de influenţa ce Marchizul Lu
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chizini începuse a dobândi între boeri. el 
începu a-i încredinţa că nu trebuie să dea 
nici un crezământ acestui Ministru, căd el 
nit are nici o instrucţie dela Cabinetul său, 
de cât numai ca Ţara Românească să sie 
întoarcă Turcilor fără nici o condiţie. Mi
nistrul englez era prea rece cu boerii şi 
întemeia, numai vorbele ministrului Olan
dez. Aceste împrejurări credem că făcură 
ca relaţiile între boeri şi Ministrul prusian 
să' înceteze. Cu tot congresul, războiul se 
urma, Suvarov ameninţă Brăila şi Coburg 
Vidinul. La 2 Iunie 1790, acesta merse 
să iâ Giurgiu!, dar fu reîmpins până la 
Argeş de garnizoana turcească subt co
manda lui Turnavitu, Leitenantul lui Ma- 
vrogheni. Garnizoana nemţească şi locui
torii din Bucureşti se spăimântară; Co
burg trimise în grabă la Suvarov de ceru 
un ajutor de patru mii Ruşi. Turcii atunci 
se traseră îndărăt şi se închiseră în Giur
giu şi Rusciuc. Mavrogheni c’o nouă ar
mată de Bulgaii, Arnăuţi şi Sârbi, trece 
Dunărea în Banatul Craiovei şi înaintează 
oare ce ; dar biruindu-se de Nemţi la Ca
lafat, în 26 Iunie 1790, el se întoarse 
în Bulgaria. Turdi eră pretutindene biruiţi, 
Marele Vizir Assan Paşa, desperat că nu 
a primit încă poruncă să facă pace, se
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otrăveşte singur. Succesorul său Celebi As- 
san Paşa de la Ruşciuc, fiind vrăjmaş 
vechiu al lui Mavrogheni, trimise din ta
băra sa de la Şumla la Pelin lângă Şiştov, 
unde acesita se află, un Capigi Başa, care 
îi tae capul. Aceasta fu răsplătirea ce primi 
Mavrogheni pentru credinţa cu care slu
jise Porţii! loan Cantacuzino în memoa- 
rurile sale, asigurează c ă : boerii exilaţi 
la Cipru, peslte un an şi jumătate viind 
la Nicopole, intrigară la noul Vizir spre 
a omorî pe Mavrogheni, şi că prin urmare 
aceştia ar fi fost pricina morţii lui.

După plecarea Prinţului Coburg din Bu 
cureşti, se trimese în locu-i un prieten al 
lui Cantacuzino, Generalul Conte Mitrov- 
ski, un om bun, drept şi cinstit. Pacea 
eră aproape a se încheiâ în congres. Ca
binetul austrian văzând că Ţara Româ
nească o să-i scape din mână şi că îi 
mai rămâne d’abiâ o ocupaţie de vre-o 
şase luni, vrea încai să-i smulgă bani şi 
ceru a i se dâ birurile pe un an întreg 
înainte. Cantacuzino fii cel dintâi care se 
declară de faţă împotriva acestei cereri, 
interneindu-se pe jurământul făcut. Nem
ţii cerea mereu, Divanul răspundea că nu 
sunt bani; aceia ce înţelegând Împăratul 
opri toate cererile.
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— -
•Curând după aceia Nemţii vrând să în

cheie socotelile lor cu Prin ţi pa tul1 pentru 
budget, numiră o comisie de revizie şi 
o trimiseră la Bucureşti. Iar Cantacuzino 
şi boerii, întemeindu-se tot pe jurământul 
făcut, nu vrură s’o recunoască, pretextând 
c ă : este împotriva regulamentului Princi
patului şi că Austria n’a dobândit ţara 
prin puterea armelor, ci Românii au che- 
mat-o ca (pe o prietenă; şi comisia se 
deştiinţă.

Pe când tot se urmă Congresul la Şiş- 
tov, Turcii, fără voia Austriacilor, înce
pură să plutească pe marginea stângă a 
Dunării şi să-şi treacă oştile la Brăila, 
aflându-se în războiu cu Ruşii. Ministrul 
turcesc la congres vrea să încredinţeze pe 
ceilalţi miniştrii ai Puterilor, că ambele 
margini ale Dunării sunt ale Turciei, Ioan 
Cantacuzino avea de la unchiul său Mihai, 
o colecţie de toate hrisoavele de hotare 
date în deosebite vremi şi întărite de ha
tişerifuri, prin care se lămuriâ pentru tot
deauna hotarele ţării. El trase o copie după 
aceste acte şi le alătură pe lângă un 
protest din partea Divanului împortiva min
cinoaselor dovezi ale Ministrului turcesc 
ce se afla la Congres. Dar cea mai mare 
anevoinţă eră ca să silească pe boeri să



26 NIC. BAL06SCU

subscrie acest protest, fiindcă le eră teamă 
de Turci. Cantacuzino atunci, desperând 
d’a putea astfel izbuti, căută un copist 
meşter şi-l puse de subscrise pe Mitro
polit, Episcopi şi toţi boerii, atât de bine, 
încât însuşi ei n’ar fi putut tăgădui. El 
a dat acest protest Contelui Mitrovski, 
care îl trimise îndată la Şiştov la Baronul 
Herbert, Ambasadorul Austriei la Congres 
şi mare prieten al Turcilor. Acest protest 
cu actele alăturate spăimântă pe miniştrii 
Turci. Herbert scrise la Mitrovski că de 
ar fi fost în locul lui, el n’ar fi iertat 
să facă un asemenea protest, care îi răs
punse că şi el dacă ar fi fost în locu i 
ar fi slujit pe Suveranul său cu mai multă 
cinste. Cantacuzino izbuti în dorinţa lui. 
Turcii nu mai putea opri mişcările Ru
şilor şi hotarele ţării rămase nestrămu
tate. „Şi în conştiinţa mea, zice el în tnt- 
moarurile sale, crez că aceste iscălituri 
mincinoase nu trebuie a mi se imputa, 
căci ele au slujit la folosul patriei mele” .

După aceia Cantacuzino se trimise din 
partea Divanului şi a tuturor boerilor la 
Prinţul Potenkin, ca sâ-1 roage să nu uite
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interesele ţării la încheierea păciil), care 
îi detc un răspuns prea nehotărît. Descu-

1) Prinţul Coburg dete atunci lui Cantacuzino 
această scrisoare de recomandaţie către Prinţul 
Potenkits:

Mon Prince,

Le Grand Spatar de la Walachie Prince Kanta- 
kouzin, partănt pour la Moldavie, vient de me prier 
de le recomancţer â la puissante protection de Vo- 
tre Alţesse.

Je rendj avec d’autant plus de plaisir la justice 
due â ce jeune homme que Ies qualitds estimables 
dont il est daue, le mettent de toute faţon bien au 
dessus de la plus part de ses compatriotes.

Charmb, mon Prince, que cetie circonstance puisse 
me rapelţer a l’honneur de son souvenir et me pro- 
curer l’occasion de reiterer a Votre Altesse Ies as- 
surances Ies plus sincbies de cet attachement et 
de ia plus haute considdration avec Ies quels j ’ai 
l’hanneur d’âtre

mon Prince 

de Votre Altesse

le trfes-humble et trfes-obeissant serviteur 

Pr. Coburg-

Au câmp de Vacarest, 12 Vll-br. 790,
A Son Altesse Mr. le Prince Feldmăreschal 
Potenkin Tauritien.
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rajat de aceasta, Cantacuzino se îi/toarse 
în patria sa, unde văzu cu părere de rău, 
că boerii căută a se împăcui cu Turcii; 
de atunci el începuse a se îndoi de viitor. 
In sfârşit, pacea de la Şiştov din 4 August 
1791, între Nemţi şi Turci, sfărâmă cea 
din urmă a sa speranţă. EI văzu că ţara 
va cădea iar subt tirania Fanarioţilor, pe 
care îi ură tare, deşi după mumă-sa se 
rujdiâ cu multe din familiile lo r ; pentru 
aceia cu inima întristată hotărî a-şi pă
răsi patria. Nevrând să mâhnească pe- bă
trâna sa miiimă, îi ase că o lasă pentru 
puţină vreme numai; şi eşî din Bucureşti 
în ziua în care intră Mihai Şuţu ce se 
orânduise Domn. Sosind la Iaşi merse de 
văzu pe Prinţul Potenkin, care îl primi 
într’ un chioşc o jumătate de cias departe 
de oraş. Când Cantacuzino intră la dânsul, 
îl găsi bolnav tare, culcat pe o lungă 
sofă în toată întinderea trapului său co
losal, la picioare-i şedea nepoată-sa, Con
tesa Branicica, născută Engelrad, şi lângă 
dânsul pe sofă, Leitenantul General Ro- 
m’anov, favoritul sau. Bolnavul văitându-se 
neîncetat, când îl văzu d’abiâ pronunţă 
aceste cuvinte: Când ai venit? Ce mai 
fac p’acolo? Cantacuzino se trase, şi câ- 
tevâ zile după aceia, vestitul Potenkin muri,
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şi 111 locu-i se orândui cap al oştirilor 
AVihai Cahovski. Peste puţin sosi în laşi 
Contele Alecsandru Bezborotko cu deplină 
putere să facă pace sau să urmeze răz
boiul. Cantacuzino nu ştia ce să hotărea- 
s c ă : să meargă în Austria, sau în Rusia, 
sau să rămâe în Moldova. Un minut el se 
îndoi de n’ar fi mai bine să meargă la 
Constantindpol, unde să mijlocească ca cu 
vremea să se, facă Domn Ţării Româneşti. 
Ambiţie ertată, când cel ce o are, pose- 
dează, într’adevăr idei organice şi mari 
pentru fericirea patriei sale, pe care nu 
le poate ai alt jnijloc pune în literare! 
Dar, în sfârşit, Contele Bezborotko, prin 
prin mijlocirea Generalului de Ribas, îl 
înduplecă să meargă în Rusia.

La 1791 loan Cantacuzino sosi la Pe- 
tersburg, unde, după ce aşteptă multă 
vrane făgăduinţele lui Bezborotko, se 
primi in sfârşit, în armată, ca Colonel de 
cavalerie uşoară. La 1796, împărăteasa 
Ecaterina II, privind sărăcia lui, îl dărui 
c’o moşie în guvernământul Hersonului, 
pe marginea dreaptă a râului Bug, în faţa 
Bosnecencului, unde, împreună cu frate- 
său Nicolae ce-1 însoţise în Rusia, întemeie 
•târgul Cantacuzinca. După aceia, întorcân- 
du-se la Petersburg, mai petrecu acolo
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vre-o patru ani şi la 1813, veni la Mdesa, 
unde şezu până la 1818, trăind îji mare 
intimitate cu Guvernorul general Duca de 
de Richelieu. In acest an Cantacuzino, să
tul şi ostenit de lume* se trase la moşia 
lui. Acolo, în pustiile Rusiei, el petrecu 
11 ani, ca un adevărat filosof, posedând 
o mare bibliotecă, primind deosebite jur- 
naluri străine, el redije mai multe me- 
moaruri interesante pentru Ţara Românea- 
nească şi Ia 3 Iulie 1828 muri în braţele 
nepoţilor şi se îngropă în grădina sa, în- 
tr’un loc ales de dânsul de mai ’nainte.

Spătarul Ican Cantacuzino n’a fost nici 
odată însurat, toată dragostea lui o con
centrase asupra fratelui său şi a fiilor 
acestuia. El eră de-o talie de mijloc, avea 
o figură spirituală şi plăcută, dar stri
cată în juneţea lui de vărsat. Caracterul 
lui era drept, statornic şi cam original; 
el îşi iubiâ mult patria şi multă vreme 
a visat libertatea ei, a Moldaviei şi a 
Greciei. Ca toţi strămoşii săi, începând 
cu Şerban Vv. Cantacuzino, el a căutat 
razimul împărăţiilor străine, ca să. ridice 
patria sa,; dar, aci vedem că s’a înşelat. 
Intri adevăr, pe la sfârşitul veacului al 
XVII-lea şi în veacul al XVUI-lea, noi 
avurăm patrioţi, oameni vrednici şi cu bună
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credinţă, dar ei luară un drum greşit, ale 
cărui rele efecturi ne eră dat nouă acum 
să le simţim. Dela moartea lui Matei Ba 
sarab (1654) şi mai-cu seamă de la Şerban 
Vv. Cantacuzino (1670 - 1688), Domnul 
şi boeiii se izolară de popor, aceia ce 
făcu pe acesta să fie indiferent la glasul 
lor. De atunci patrioţii noştri, uitând es- 
perienţa veacurilor, care ne dovedeşte lă
murit că qiciodatâ o naţie nu se poate 
mântui de cât prin sine însuş, pierzând 
oonfiinţa in puterile sale, începură a cer 
şitorî ajutor dela străin. Aristocraţi, ei se 
uitau împrejurul lor, vedeau oamehi co
rupţi şi degradaţi şi strigau cu desperare : 
„Unde sunt acum vitejii Iui Mircea, Vlad 
Ţepeş, Radu dela Afumaţi şi Mihai?” . 
Ei nu priviâ jos, prea jos, poporul care 
se târâ la picioarele lor şi se munciâ ca 
să le hrănească lenea; ei nu se gândiâ că 
din acest popor au eşit toţi acei viteji; 
că el a mântuit ţara într’atâtea rânduri 
şi că ar mântui-o, dacă ei făcând un apel 
Ia dânsul, l-ar fi interesat la pricina ţării, 
şi i-ar fi dat drepturi şi o patrie a apără. 
Ei nu ştiau încă ce poate face un popor 
cât de mie, când îşi. apără ale sale, şi 
când e aprins d'o sfântă şi nobilă ided 
Ei nu ştiau încă nid acestea că chiar în
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sufletul acelor oam'eni amorţiţi de o lyng'ă 
tiranie, orbi sau corupţi, este un glas1 as
cuns, care le vorbeşte neîncetat de acfevăr, 
virtute... şi care La trebuinţă îi preface în 
eroi....

(După M a ga zin u l Is to ric  /, 1845).

Isvoarele acestei biografii sunt: Engei, Ges- 
chichte der Moidau und Walachey, t. 2, p. 60 62 ; 
Fotino, t 2, f. 360-376; Genealogia Familiei Canţa- 
cuzino, scrisă ia 1787 de Banul Mihail Cantacuzino, 
şi Memoarurile lui ioan Cantacuzino, manuscrise in 
ruseşte, ce mi s’au Împărtăşit de nepoţii şi moşte
nitorii săi ce locuiesc |n Rusia. — N. B,
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I b A N T Ă U  T U L
Mare Logofăt al Moldaviei

Intre cetăţenii ce au ilustrat Moidavia, 
a fost unul şi Ioan Tâutul. El se trăgea 
dintr’o familie din cele mai vechi ale 
Moldaviei.1 Era un om d’un caracter ori 
ginal şi d’o mare capacitate. Politic în- 
demănatec; cunoscând prea bine limba 
grecească, latinească şi poloneză, el do1 
bân|di favorul lui. Ştefan cel Mare, Dom
nul Moldaviei, care îi dete Logofeţia mare, 
ministerul cel mai însemnat al ţării, şi 
îl întrebuinţă in mai multe ambasade. La 
1501, fcl merse în Polonia de încheie pa- 

'cea între Ştefan Vv. şi Albert, Regele Po
loniei. Acesta atunci îi dărui mai multe
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sate de la margine, anume Câmpulungul 
rusesc, Puţi le, Răstoacele, Vijniţa, Ispisul, 
Miîier, Vilivcea, Carapuciu.1, lamistia, Vis- 
căuţii şi Volona, având1 hotar apa Ciri- 
mUştutl. — La 1504, murind marele Ştefan 
Vv., viteazul vitejilor, se urcă pe tron fiul 
său Bogdan Vv. Acesta, după povăţuirea 
ce-i dedese tată-său, trimise pe Logofătul 
Tăiit cil un plocon de zece pungi de bani 
şi însoţit dîe o  ceată de pedestrime, ca să 
meargă Ia Sultanul Turcilor, să-i închine 
Moldavia. Se zice că intrând Tăut în sala 
marelui Vizir, îşi trase cişmele şi le dete 
slugii sale, poruncindu-i să le ţie in sală 
înaintea lui, de care lucru mirându-se Vi
zirul, îl întrebă: nu cumva îi e teamă să 
nfe i le fure cineva. — „Nu ştiu, răspunse 
el, dar mi se pare că cu nişte oameni cari 
vor să aibă tot, trebue să păstrăm tot 
ce putem” . N’ai să te temi de nimic, îi 
răspunse Vizirul, noi acum suntem prie
teni, iar nu vrăjmaşi. „Doresc, zise Tăut. 
c*această prietenie să păstreze capul ca 
şi picioarele” .

După aceia Vizirul,, puindu-1 să şează 
pe o sofa lângă dânsul, i-au adus, după 
obicei, cafea. El, necunoscând încă acea 
băutură, au turnat-a deodată pe gât stri
gând : să trăiască împăratul şi Vizirul. In
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urmă se înfăţişe şi înaintea Sultanului Su- 
leiman şi îi declară că vine din partea 
Domnului său şi a poporului Moldav să 
închine Inălţimei sale ambele Moldavii1 2), 
cu condiţii cinstite, iar mai cu seamă re
ligia siă fie păzită, fără cea mai mică 
vătăimare. Sultanul se bucură mult, vă
zând că Moldovenii, a cărora puternică 
sabie o  simţise de multe ori Turcii, vin 
singuri să se plece puterii sale. El primi 
toate condiţiile şi dete solului un act 
fortnal subscris cu mâna lui, ca să-l ducă 
Domnului său la Suceava. In acest act 
se cuprindea — că Moldovenii, supuindu-se 
de bună-voia tor împărăţiei otomane, voinţa 
Sultanului e ca bisericile şi religia lor 
să fie nevătămată; ţara să se administreze 
după legile sale ; Domnul să nu fie dator 
la alt, de cât numai să trimiţă în toţi 
anii, înaltei Porţi 4000 galbeni, 40 iepe 
şi 24 şoimi; şi acestea subt titlu de dar 
(peşcheş)1). După aceia Sultanul dărui lui

1) Moldavia de ţara de sus şi de ţara de jos. 
Cea diată! cuprindeâ dela Iaşi in sus până Ia Car- 
paţii Transilvaniei şi la Saetin, oraş din Polonia. 
A doua se intindeâ dela laşi In jos pănă ia Dunăre 
şi Marea-Neagră.

2) Această diplomă s’a păstrat In arhiva Molda- 
viei până in anul 1636, când, viind In laşi Regele
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Taut cele zece pungi de bani ce i adusese 
din partea Iui Bogdan-Vv. Cu aceşti bani, 
întorcându-se în patria sa, el zidi o bi 
serică de piatră foarte frumoasă în satul 
Bălineşti, în ţinutul Sucevii, pe Şiret. El 
a mai zidit in Con stan tino pol un palat subt 
numirea de Bogdan-Sa rai sau Palatul Mol
dovenesc, in care eră şi o biserică cu nu
mele . Sf. Nicolae.

In anul 1511 a murit Ioan Tăutul Lo
gofătul*).

(După Magazinul Istoric I, 1845).

Poloniei Ion Sobiesky au scos-o şi au ars-o in 
piaţă, adresând poporului adunat pompoasa decla
raţie : Priviţi, cum Regele Poloniei vă mântueşte 
de jugul turcesc.

,3) Isvoarele acestei biografii sunt: Cronicele lui 
Miron CoUin şi Ioan Neculce, şi Histoire Othoman, 
par D. Cantemir, t. 2, p. 392, 361, 369, 372, 373 
tParis 1763).



Postelnicul CONSTANTIN CANTACLZ1NO, şi soţia 
lui 1LINA, fata lui Radu-Vodă Şerban 
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POSTELNICUL
C O N S T A N D I N  C A N T A C U Z I N O

t __

Nici un v,ac nu va ti vre-o dată Intr’a- 
tâta desmoştenit de ceriu. In căt să ne înfă
ţişeze neamulomenesc astf«l precum îl vreâ 
despotismul Ura asuprici, fie In numele 
unuia, fie In numele tuturor, a trecut din 
virată In vârstă: viitorul nu va trudă a- 
ccastă frumoasă cauză. Totdeauna se vc* 
află oameni pentru carefdreptatea este o 
necesitate, apărarea slabului o trebuinţă. 
Aceşti eanteni n’o vor lăsă totdeauna a să 
povăţul de această impulsie măreaţă. Mulţi 
voi suferi, mulţi vor pe i poate : dar pă
mântul cu care se va .uni ţărâna lor, va 
săltă prin aceaMă lă tâD i.  şi >a ciăpâ cu 
rând sau târziu.

Benjamin Constant.

In cea din urmă jumătate a veacului 
al XVI-lea, la Anitiaî, în Turda, se află 

-un neguţător do mare reputaţie, ale căruia 
posesii se întindeau până la ţărmurile Du-

III
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nării. Acest om, poreclit de Turti Şeitan- 
Oglît (Fiul Dracului) se numiâ Mihai Can- 
tacuzino. După ce acesta se sugrumă la 
1575 de sultan Selim I, celelalte membre 
ale familiei lui, temându-se de tirania tur
cească, fugiră la insula Creta, ce să stă- 
pâniâ atunci de Veneţiani. D’acolo cinci 
fraţi Gantacuzini ce singuri rămaseră, ri
dică toată această familie, dobâtidinclu şi 
cu vreme ertare de la Poartă, se întoarseră 
în ConstantinopolŢ. Acî este cunoscut că 
ei se despărţiră: cel mai mare, Mihai,1 
a rămas în Constantinopol; cel d’al doilea, 
Dimitrie, s'a duş în Crimeia şi s ’a turcit; 
alţi doi, anume Toma şi George, s’ au dus 
la Moldova şi cel mic, Constandin, a ve
nit în Ţara Românească în domnia lui 
Radu Mihnea Vv.2). Numele ce purtă şi 
caracterul lui blând şi cinstit, făcu pe acest 
Demn şi pe Succesorii lui a-1 primi în 
slujbele Statului. Matei Basarab, urcân- 
du-se pe tron, îl luă în favor, îl făcu Po

li După un act aflat de Generalul Mavru la 
Mesemvria.

2) Genealogia Familiei Cantacuzino arată cu gre- 
şală că el ar fi venit la 1631, în domnia lui Matei 
Basarab.
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stelnic mare şi îl însura cu Ilinca, fata 
lui Radii Şerban Vv. ').

El avu de la dânsa şase fii, anuftie: 
Drăghid, Şerban, Constandin, Mihai, Ma
tei şi Iordache; şi şase fete, pe care le-a 
măritat trăind el. Cea dintâi după Banul 
Vintilă Corneseu2) ;  a doua după un Ca* 
targiu; a treia după Papa Brâncoveanu;

1) Unii din istoriografii noştri au zis că Radu 
Şerban Vv. au fost ginere lui Mihai Vv. Viteazul. 
Aceasta nu e adevărat. Radu Şerban a avut soţie 
pe Elena, fata jupânesei Maria dela Coiani şi a lui 
Udrişte Vistierul, feciorul bătrânului Vornic Drăghici 
dela Mlrâcineni. Cu această soţie Radu Şerban au 
făcut două fete: Elena şi Ana (Constandin Basarab 
fiul lui au fost bastard’. Cea dintâi s’a măritat după 
Constandin Cantacuzino, şi a dona după Pătraşcu, 
fiul lui Mihai Vv. Viteazul, cu care a avut numai o 
fată, anume Elena, care după moartea tatâ-său 
Pătraşcu, întorcându-se cu mumă-sa în Ţara Româ
nească la 1644 s’a căsătorit cu Eustratiu vtori Vis
tier şi dela care n’au rămas' nici un copil.—Acestea 
le-am descoperit din mai multe acte particulare, 
care, neavând alt interes istoric, am socotit de pri
sos a le mai reproduce.

2) Familia Corbeanu, una din cele mai s°mnate 
ale ţării, s’a stins ia 1748 in persoana Slugerului 
Constantin Corbeanu. Corbenii din urmă n’au fost 
adevăraţi; el s’au tras din Maria so(ia acestuia, 
care. căsătorindu-se in urmă cu un Grec fără nume 
de familie, i-a dat ea numele de Corbeanu.
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a patra după Spătarul Pană Filipescu ; 
a cincLa nu se ştie după cine şi a şasea 
după un boer de familie Costin. Con- 
standin Cantacuzitio, înavuţit de moştenirea 
socrului său şi de ceea ce-i dedese cum- 
natu său Constandin Basarab Vv. l), aliat 
cu cele mai mari familii ale ţării, prin 
însurarea fiilor şi fetelor lui, bucurându-se 
de o mare popularitate în patria sa adop
tivă, trăi o viaţă fericită în curs de mai 
mulţi ani. Dar dasul răştriştei sună pen
tru dânsul. — La 1658, maziluindu-se cum
natul său Constandin Basarab Vv., un grec 
obscur Mihnea Vv. se trimise Domn de 
la Poartă, vrăjmaş a lui Constandin Ba
sarab, care îl turburase în cele dintâi luni 
aie domniei lui, năvălind în ţară. Mihnea 
Vv. începu a prigoni pe Cantacuzino. A- 
cesta atunci îşi dete demisia de Logofăt 
mare şi se trase la moşia lui la Fi li
peşti, subt chezăşuirea Ln scris a Dom
nului că-1 va lăsa să se odihnească în 
pace. Câteva luni după aceia Domnul, pri-

1) După moartea acestuia şi a Doamnii Anii soţia 
lui Pătraşcu şi a fie-sii Elenei, ln familia lui Canta
cuzino se concentra trei stări însemnate: a Mărgi 
nenilor, a Craioveştilor sau Basarabeştilcr şi a iu 
Mihai Vv. Viteazul.
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muta pe Doen. căci nu voiseră să se plece 
a se răsculâ asupra Porţii, măcelări pre 
o seamă dintr’înşii. In urmă trimise pre 
marele Armaş Dincă Sârbul ia Târgovişte 
să omoare pe Banul Preda Brâncoveanul, 
şi pe Căpitani Odor cu ostaşii din Târgo
vişte şi cu Plăiaşii Ialomiţii la Filipeşti 
ca să omoare pe Cantacuzino şi pe gineri- 
său Spătaru Pană Filipescu. Cantacuzino, 
trăind retiraj, nefiind amestecat în sfa
turile boerilor, nu bănuia nimic din par
tea Domnului, şi cu atât mai mult că doi 
fii ai lui se afla cu slujbă credincioasă 
lângă Domn: Drăghici, care eră trimes 
ambasador în Ardeal, şi Şerban, care eră 
Postelnic. In 16 August 1659, într’o Marţi 
dimineaţa, isbiţi fără de veste la casele 
lor, Cantacuzino şi Filipescu d’abiâ avură 
vreme să fugă. Goniţi două zile şi două 
nopţi prin munţii Prahovii, ei însfârşit fură 
norociţi a scăpa în Braşov. Deşi Canta 
cuzino dobândise cu vre o patru ani mai 
’nainte un hrisor de la Prinţul Transilva
niei George Racoţi, că la întâmplare d;a 
veni el în această ţară să-i dea toată pro
tecţia, dar cuSioscând alianţa acestuia cu 
Mihnea Vv. s’a temirt şi a trecut în Mol- 

• dova cu toată familia lui, scriind şi fiului 
său Şerban de a fugit de la Mihnea Vv.,
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când acesta eră cu tabăra la Sibiiu, şj. 
a venit lângă tată-său la curtea lui George 
Ghica Domnul Moldaviei. Domnul, mâhnii 
că nu a putut pune mâna pe aceşti boeri, 
scrise la Poartă, pârîndu-i că sunt haini 
şi revoluţionari. In urma acestei pâri, Vi
zirul Kiupruliul, trimite doi Capigibaşi de 
ridică pe Constandin Cantacuzino din Mol
dova şi îl duse la Constantin o pol. Acolo 
el a eşit înaintea Divanului împărătesc 
de s’a judecat cu boerii trimeşi de Domn 
Kapichihaele într’această pricină, anume: 
Colcea Doicescul, Necula Sofia nu şi alţii. 
Apărarea Iui a fost atât de frumoasă, în
cât a tras în parte-i pe toţi miniştrii Turci, 
care mai întâi îi eră împotrivitori, câşti
gaţi fiind de banii Domnului. De atunci 
Cantacuzino dobândi o mare consideraţie 
la Poartă.

Pe când acestea se trecea în Constanti- 
nopol, Mihnea Vv. stăruind în părerea sa, 
cu toată împotrivirea boerilor, mai omorî 
o samă dintriînşii şi se revoltă împotriva 
Porţii, măcelărind pe toţi Turcii ce se 
află în Târgovişte şi Bucureşti.

Unii din istoriografii noştri, cuprinşi de 
un nobil entuziasta pentru orice faptă pri
vitoare la independenţa patriei, ţinta sta
tornică a Românilor din toate timpurile,
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[au osândit pe boeri, învinovăţindu-i de 
[laşitate, căci nu s’au unit cu Domnul îm
potriva Porţii. Socotinţa noastră este că 
această, mustrare nu e meritată. Intri adevăr, 
care eră starea ţării de atunci? Care eră 
şansele de izbândă ce avea Mihnea? Avea 
e! oare talentele trebuincioase ca să pue 
birie în lucrare un plan ce avuse mărimea 
a afce? Iată întrebările ce istoriografia 
trebuie să defclege şi soluţia ar fi fost în 
favorul boerilor. Căd, la aceste întrebări, 
isotria ar răspunde: Turcia atunci, subt 
administraţia vestitului Vizir Chiupruliu se 
împuternitise, iar ţara eră slăbită de răz- 
boaele ce Matei Vv. Basarab ţinuse cu 
Moldovenii şi Cazacii, de nenorocitele răs
coale ale ostaşilor şi plină de oştiri tur
ceşti şi tătăreşti, care trecea în Transil
vania. Singurul ajutor al lui Mihnea eră 
Racoţi, — Racoţi care după catastrofa din 
Polonia, întorcându-se în ţara lui, se află 
intrio poziţie foarte critică : Ardelenii ne 
mai vrândul Domn şi afiându-se cu puţină 
oştire strâns de aproape de Turci. Cum că 
Racoţi şi Mihnea n’aveâ talentele trebuin
cioase pentru o asemenea mare întreprin
dere, faptele au dovedit. Căci în loc să-şi 
concentreze puterile ca să cază deodată 
asupra Turcilor, ei şi le-au răschirat tri
miţând pe Constandin Basarab c’o oşţire
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de 30.000 Români şi Transilvani, să co- 
prinză pe seamă-i tronul Moidaviei. Pentru 
aceea Un judicios Cronicar a avut drep
tate să zică: „Cum se vede, nebuneşte 
umbla Racoţi pa' şi Mihnea Vodă şi Con- 
standin Vodă, că nu caută să-şi isprăviască 
întâi treaba lui din Ardeal cu Turcii, apoi 
să se apuce de Domniile aceste, ci vrea 
să facă mai multe trebi de-odată, şi pe 
urtnă, nici una n’au putut isprăvi : că răs- 
chirându-se oştile prin Ţările Româneşti 
şi Racoţi rămânând cu oaste puţină, 
având războiu cu Turcii Ia Giula, l-au 
biruit.»)” .

Mihnea Vv. aflând de-odată învingerea 
dela Giula, şi cea dela laşi a lui Con- 
standin Basarab, pierdu curagiul, îşi pă
răsi armata şi fugi în Transilvania.

Acestea care le aduserăm noi aci, ca să 
escusăm purtarea boerilor într'această îm
prejurare, mărturisim că n’am făcut-o miş
caţi de vre-o simţire de dragoste sau bine- 
voinţă către dânşii, dar căci am socotit 
că aceasta este adevărul istoric. încât pen
tru aristocraţia noastră, noi care studiem 
de atâta vreme istoria patriei noastre, sun 
tem convinşi mai mult decât oricare, că 1

1) Cronica lui Constandin Căpitanul.
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egoismului, mârşavei ambiţii şi laşităţii 
ei, ţara a fost datoare toate suferinţele 
sale.

După fuga lui Mihnea Vv., Constandin 
Cantacuzino se întoarse în ţară. Oeorge 
Ghica I, se arânduise Donm. Acesta după 
o domnie de 9 luni şi 10 zile şe văzu 
intr’o zi.pus în hiare de Mustafa Paşa de 
la Silistra şi pornit la Constantino-pol, subt 
pricinuire, 'zic unii, că n’a plătit hara- 
ciul la vreme, iar alţii că vrea să fugă la 
N emţi.

„Atuncea, zice un cronicar, eră împă
răţia la Odriu (Adrianopol) şi s’au întâm
plat de au fost acolo şi Constandin 'Postel
nicul Cantacuzino, fiind chemat de Vizirul 
ca să-l întrebe de zăbava haraciului, cuini 
au fost lucrul, şi-l pedepsiâ zicând că au 
făcut Ghica Vodă şi Românii meşteşug 
(vicleşug) şi ruşine împăratului de n’au 
adus haraciul de vreme şi cum împăratul 
birueşte de la Răsărit până la Apus şi 
nu edte altă ţară mai rea de cât Ţara "Ro
mânească, că nu apucă o nebunie să se 
potolească, .şi alta se ridică. Şi îndată, 
porunci Vizirul ginere-său Mustafa Paşa 
să vie aicea în ţară să fie Domn, adjacă 
Paşe, şi rândul 4000 de Turci să vie cu 
dânsul şi au poruncit să omoare şi pae
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Gliica Vodă. Iar Constandin Postelnicul, 
bunul creştin şi vrednicul de slujbă, el 
dacă înţelese de aceasta, mult plângea şi 
se văitâ pentni săraca de ţară, cum va 
să-şi piarză legea şi sfintele biserici, să 
se facă meceturi turceşti, şi-şi căută ajutor 
întrio parte şi într’alta, şi pe nimenea nu-şi 
găsi, fără cât pe cel puternic Domnul 
nostru Isus Hristos, care întări inima ro
bului său Constandin Postelnicului, şi vi
tejeşte cuteză de intră la Vizirul Iviupru- 
liul şi cu mare groază deschise gura lui 
şi cu multe lăcrămi i se rugă, ca să se 
mai milostivească încă odată pentru Ţara 
Românească să-i erte greşeala, prinzân- 
du-se tare că nu' vor mai face ce au făcut, 
ci- vor dă h aradul la vremea lui, şi multe 
ca acestea zicea, aducându-i aminte in tot 
chipul.- Atuncea dete Dumnezeu de-şi con
teni Vizirul mânia şi îndată opri pe gi- 
nere-său Mustafa Paşa să nu vie în ţară. 
Că pentru voia lui Constandin Postelnicul 
a ertat şi pe Ghica Vodă de moarte, şi 
pe Ţara Românească de greşeală. Căci 
pe acest Constandin Postelnicul foarte îl 
avea Kiupruliul iubit, căci îl aflase că 
grăeşte drept şi ţine cu raiaua împăratului 
şi pohteşţe binele săracilor. Avut-au acea
stă săracă de ţară noroc cu acest om bun,



BIOGRAFII ISTORICE 43

care sta în toată vremea pentru binele ei 
şi îl durea în inimă de creştinătate şi 
de pământul Ţării Româneşti, ca să r.u-1 
piarză, că şi el eră moşnean în ţară, cu 
ca9e şi cu altele ca şi alţi boeri...1)-

După ce Cantacuzino izbuti d'a depărta 
d’asupra ţării răul ce o ameninţa, Vizi
rul îl întrebă dacă voeşte să primească 
Domnia, aceia ce el refuzând, îi porunci 
să-i recomande pe cine va vrea el să-l .facă 
Domin. „Atuncea, înţelegând aceasta Dom
nii greci Ţarigrădeni, adăogă cronica, fă
găduia bani mulţi şi îl ruga să facă pe 
unul din ei Domn. Iar el ştiind că sunt 
Greci, avani şi încărcaţi de datorii, nici 
unuia nu îngăduia pentru binele ţării ca 
să o prade şi să o jefuiască, cum sunt ei 
învăţaţi2). Gligoraşcu Ghica, fiul fostu
lui Domn, aflându-se la Constautinopol, 
scrise şi el lui Cantacuzino, rugându-1 să-l 
facă pe el Domn, făgăduindu-se că îi va 
fi ca un părinte şi nu va eşî din cuvântul 
lui. Cantacuzino socotind că acesta,, fiind 
născut în Moldova, cunoscând obiceiurile, 
limba şi starea ţării, este cel mai bun

1) Cronica lui Tudosie Stoian.
. 2) Cronica lui Tudosie Stoian 4
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din câţi pretendenţi se află, ii scrise sâ 
vie ia Adrianopol. Acolo viind, Cantacu
zino, după ce dobândi de la dânsul un 
înscris, prin care se jură că-1 va privi ca 
p'un tată, îl duse de sărută poala împă
ratului şi dobândi steag la domnie.

După această ceremonie, Constandin 
Cantacuzino se duse la Constantinopol 
ca Capichihaia al Domnului. Origorie Vv. 
încă' nu se întorsese în ţară, când fprimî 
veste că Poarta să căeşte că a scăpat 
ocazia sa facă in ţară paşalâk şi că se 
încearcă din nou a îndeplini vechea ei 
dorinţă. Aceasta ni se lămureşte din scri
soarea Domnului, adresată atunci către Ca- 
pichihaele sale. Cantacuzino prin influenţa 
sa lângă miniştrii Turci, mântui de a doua 
oară ţara şi apoi se întoarse la casa sa, 
unde refuzând orice dregătorie, trăia re- 
tirat după făgăduinţa Domnului, petrecân- 
du-şi viaţa în faceri de bine.

Grigore Ghica Vv. nu eră lipsit de 
oarecare calităţi bune, şi în cele dintâi 
vremi se arătă un Domn vrednic. Iar în 
urmă, având nenorocirea să-şi dea încre
dere la nişte oameni răi, jafurile şi abu
zurile începură. Constandin Cantacuzino 
din locul său de retragere adesea făcea 
Domnului observaţii. Aceasta simţind-o
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Curtezanii, hotărîră să îl mântuiască de 
in censor incomod, ca să poată şi ei mai 
ără sfială prăda poporul. Intre dânşii se 
ieosebiră două vase rele, cum îi numesc 
ironicele : unul numit Vornicul Stroe Leur- 
îeanul *) şi celălalt Cămăraşul Dimitrie ’i 2). 
\rnbii aceştia erau datori existenţa lor lui 
dantacuzino. Pe cel dintâi îl scăpase în 
iouă rânduri de la moarte şi în urmă 
şi făcuse pe fata lui nqră, măritând-o

»•

1) Vornicul Ivaşcu Oolescu a avut numai două 
îte, pa care Matei Vv. Basarab, neavând copii şi 
ind var ban cu dânsele, le-a fâcut fete de suflet 
lupă Genealogia Familiei Cantacuzino însă, aceste 
ete eră lui Mitei Vv. nepoate de sor]. Pe una a 
i iritat-o după Preda, fiul lui Danciu Brâncoveanu, 
sr pe a doua, anume Vişa, după Vornicul Stroe 
.eurdeanul. Acesta a mai avut un frate anume 
ăatei, carele mergând la Camenija a murit nein- 
urat. Din Vornicul Stroe a rămas numai un fiu ce 
e s’a numit Spătaru Radu Golescu şi a ajuns în 
rmă o persoană istorică. Acesta a avut numai 
rei fete: pe muma Bălăcenilor, muma Prăşcoveni- 
ir şi pe Ana, care, insoţiindu se c’un Ştirbei, a fă- 
ut pe Banul Radu Golescu, tatăl Goleştilor din 
iiele noastre. — Notă păstrată în familia Golescu.

2) Acest Dimitrie după cronice eră lui Cantacu- 
ino nepot de vâr premare. iar după Genealogia 
?amiliei Cantacuzino el li era nepot de frate, fiind 
iu al lui Mihai Cantacuzino din Constantinopol. El 
junse în urmă şi Domn in Moldavia.
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după fiul său Şerfaan Cantacuzino. Pe ce 
d'al doilea il adusese din Constantinopol 1 * * * 
îl crescuse, îl boerise şi îl ţinea încă îi f 
casa lui. Aceştia, nesocotind datorinţelqi 1 
ce avea către dânsul, hotărîră să-l piardă5.! 
Rămânând ei Caimacani în lipsa Domnulţ 
lui, care însoţise oştirea turcească în Un
garia la asediarea cetăţii Uivarul, făcură 
complot împreună cu Doamna Maria şi 
scriseră lui Grigorie Vv. în tabără pâră j 
mincinoasă, cum că Cantacuzino îl pârăşte 
că este hain către Turcii de pre marginea!; 
Dunării, că nu bagă în samă pe Doamna, 
luând-o în râs, că opreşte ţara să dea bir 
şi alte multe. Intorcându-se Domnul în 
ţară, Leurdeanul nu încetă a-i scrie îm- I 
prospătându-i pâra şi povăţuindu-1 ca ne i 
mai întâlnindu se cu Cantacuzino, cum val 
sosi în Capitală, să trimeată să-l omoare 
fără de veste'). Grigore Vv. se plecă a- 
cestor poveţe, uită îndatoririle ce avea

1 Genealogia Familiei Cantacuzino şi toate cro-J, 
nicele acelui timp, afară d'a lui Conctantin Căpi
tanul, care se vede a fi prea ostil Cantacuzinilor,
mărturisesc că Domnul nu s’a întâlnit cu Cantacu- 
zino şi tac despre răscoala ce Şerbsn vrusese sâ
facă ii ţară. Constantin Căpitanul arată dimpotrivă
(vezi acea cronică).

• ’ _
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către Cantacuzino, şi cuim ajunse la Bu
cureşti trimise noaptea dorobanţii de-1 ri
dică din aşternut şi îl duseră la mănă
stirea Snagov. Eră Sâmbătă spre Duminică 
20 Decembrie 1664. Acolo, Sngenunchin- 
du-1 înaintea icoanelor, îl lăsară să asculte 
leturghia; după aceia se precestuî; şi seara 
pe la cină. îl omorîră în trapezaria m ă
năstirii. Trupul lui îl ridicară soţia sa şi 
copiii şi-l duseră de-1 înmormântară la mă
năstirea lor la Mărgineni. — Vestea acestei 
crime a Domnitorului răsună cu durere 
în toată ţara. Cronicarii timpului mai toţi 
jeluesc moartea lui Cantacuzino. „Toată 
ţara îl plânge, zic ei, că au pierdut un 
stâlp carele sprijiniâ toate nevoile ţării. 
Plângu-1 săracii că au pierdut m ila; plân- 

igu-1 ca au avut de la el multă căutare 
"şi tuturor le au părut râu de moartea lui, 
şi creştinilor şi păgânilor” .

Domnul încă peste vreo câteva zile co- 
prins fiind de mustrare de cuget pentru 
fără de legea sa, se. arătă înaintea Mitropo
litului şi îngenunchind în faţa icoanei de
clară că Cantacuzino n’a fost nimic vinovat 
şi blestemă amar pe cei ce l’au povăţuit să-l 
omoare.

'Moartea lui Cantacuzino avu rele urmări 
pentru ţara noastră. Fii lui, vrând să-i rea
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biliteze memoria şi să-i răzbune deteră prij 
cină de se despărţi toţi boerii în două par? 
tide, care sfâşiară ţara şi o aduse la o mari 
ticăloşie. La Ianuarie 1665 Grigore Ghici 
Vv. fugind în Ţara Nemţcasqă, Constandin 
al treilea fiu al Postelnicului Cantacuzino 
se luă după dânsul şi după ce îl trase î 
zadar pe la judecată la Curtea Austriei, în 
tâlnindu-1 în sfârşit în Veneţia, dobândi di 
la dânsul o carte, prin care afurisiâ pe Leur 
deanul, mărturisind că el l-a îndemnat 1 
acea crimă, cum şi trei scrisori autograf 
ale lui Leurdeanul către Comisul Constandi 
Vărzarul, scrise pe când acesta se află î 
tabără lângă Domn şi Leurdeanul Caimacarr 
prin care îi siliâ să facă în tot chipul s 
înduplece pe Domn să omoare pe Canta 
cuzino. Dintr’altă parte fraţii Cantacuzini c 
rămăseseră în ţară, dobândind de la ob 
şteasca Adunare a ţării un act mărturisită 
de nevinovăţia părintelui lor, în care se ved 
iscălit şi Leurdeanul, şi altul de la Parteni 
Patriarhul Constantinopolului şi de la Sino 
întărindu-1 şi mărturisind asemenea Cu acest 
acte şi cu scrisorile dobândite, cum şi c 
un alt act deîa următorul Patriarh al Cor 
stantinopolului Metcdie'), ei cerură de 1

1) Aceste cărţi ale Patriarhilor, necuprinzân
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Radu Leon Vv. ce se orânduise Domn, ca să 
dea în judecată pe Leurdeanu. Dar Domnul, 
cu toată trebuinţa ce avea de Cantacuzini, 
nu-i iubiâ într’atât cât să se strice cu par
tida opozantă. Pentru aceia ei nu dobândiră 
atunci de cât numai un act din partea Dom
nului, care asemenea constatează nevinovăţia 
părintelui, lor In acelaş an (1669), mazilin- 
du-se Radu Leon Vv , Vornicul Antonie de 
la Popeşti din judeţul Prahova, se urcă pe 
tron. Cantacuzinii găsiră acum ocazia şi se 
porniră cu plângere către Domn. Cererea 
lor fu primită şi se hotărî ca Leurdeanu să 
se dea în judecata obşteştei Adunări a ţării, 
care, după vechia noastră constituţie, avea 
drept să judece în pricini de vini mari şi de 
stat, întocmai ca Camerile Pairilor de acum 
din Franţa şi Englitera. In urma acestora se 
şi strânse obşteasca Adunare In sărbătorile 
Paştelui în Divanul cel mare, Aprilie 20 anul 
1669, unde eră adunaţi,“ după obiceiu, Mi
tropolitul, Episcopii, Egumenii de pe la mă
năstiri, toţi boerii mari şi mici şi norod 
mult. Acolo mai întăi Mitropolitul adresă 
Adunării o carte, păvăţuind pe toţi care

nimic mii deosebit de cât aceia ce se cuprinde 
in actele ce reproducem, le-am lăsat. Ele se află 
In original la D Căpitanul Constandin Cantacuzlno.
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cunosc pricina a mărturisi adevărul. Leur 
deanul într’untâiu tăgăduia tot. Când îi ară
tară scrisoarea Ghicăi Vv., prin care îl măr- 
turisiâ pe vinovat, el răspunse că Ghica Vv. 
poate să scrie ce i va fi voia, iar el nu ştie 
nimic despre aceasta; iar când Cantacuzinii 
scoaseră scrisorile lui către Vărzarul, el nu 
mai putu tăgădui şi se mărturisi de vinovat.— 
Curata destăinuire a acestui scelerat de in
trigile ce făcuse ca să omoare pe Canta- 
cuzino, răsculă o mişcare de ură în toată 
Adunarea acea numeroasă. „Atuncea îi cu- 
noscură toţi, spune cronica, şi 1 batjocoriâ 
şi mari şi mici, şi-l suduia muerile şi copii“. 
Adunarea îl osândi la moarte, ca pe un omo- 
rîtor şi îl dete pe mâna Armaşilor să-l omoare. 
Cei răi sunt totd’auna laşi. Leurdeanul cu 
toate bătrâneţele lui iubiâ viaţa. In acea 
nevoe văzându se, el căzu cu rugăminte la 
Postelniceasa Elena Cantacuzino şi la fii ei 
să-1 erte şi să se roage la Domn să-l lase 
în viaţă. Rugămintea lui se ascultă. Domnul 
îi ertă viaţa supt condiţie ca să se călugă
rească tot la mănăstirea Snagov, unde îl 
omorîse pe Cantacuzino şi să plătească jaful 
ce făcuse casii lui. Atunci îi scoaseră cu 
mare necinste din Adunare şi punându I 
numai în antereu cu răvaşele de trădare 
spânzurate pe piept într’un car cu doi boi,
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îl plimbară prin târg şi apoi î! duseră la 
mănăstirea Snagov. Spun că văzându-se Leur- 
deanul că i călugăresc fără de voia lui, când 
auzi punându-i numele de călugărie Sili- 
vestru, strigă cu furie: Ba mai bine Ma- 
homet!

Astfel se răsplăti nevinovata ucidere a 
Postelnicului Constandin Cantacuzino. Această 
răzbunare însă aţâţă mai mult desunirea şi 
furia partidelor şi ţara trebui să sufere mai 
multă vreme din pricina lor.

(După Magazinul Istoric I. 1845).

Isvoarele acestei biografii, afară de actele aci 
alăturate (in Magazin sunt publicate şi actele în
trebuinţate, cari s’a găsit de prisos a se mai re
produce şi aci N. E d.). şi citate, sunt Cronicele 
lui Tudosie Stoian, Constantin Căpitanul, altele 
anonime şi Genealogia Familiei Cantacuzino.





MIRON COSTIN
Portret murai în biserica de la Todirem
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LOGOFĂTUL MlnON COSTIN
Istoricul Moldaviei

Numele lui Miron Costin este vestit atâta 
prin Istoria Moldaviei ce ne a lăsat, cât şi 
prin tragica lui moarte. Găci şi el asemenea 
au cinstit ştiinţa, şi au dat frumos exemplu 
în acele triste timpuri, pierzându şi viaţa 
pentru binele omenirei. Cronicele Moldaviei 
pomenesc de dânsul mai întâiu în anul 1675, 
în domnia lui Dumitraşcu Cantacuzino, când 
el fiind Vornic mare de ţara de sus, fu 
trimis în două rânduri în Polonia pentru 
trataţii de pace. Un an după aceia Moldo
venii "se mâhtuiră de Dumitraşcu Cantacuzino, 
mazilindu-i Poarta, şi Antonie Ruset se urcă 
în tron. Acesta era un om bun şi miloâtiv
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Miron Costin insă în domnia lui se aruncă 
în opoziţie şi la 1678, după întoarcerea 
Domnului din expediţia de la Cehrin din 
Ţara Căzăcească, unde însoţise pe Vizirul 
cu oştirea turcească, el, împreună cu Buhuş 
Hatmanul, îl pârîră la Vizirul şi izbutiră a l 
mazili. Un cronicar povestind această faptă 
necuvenită, de vreme ce ţara eră mulţumită 
de Antonie Vv., pomeneşte numai de Buhuş 
Hatmanul, iar pe Miron îl trece supt tăcere, 
zicând; «şi altul, pe care treacă-1 condeiul 
meu, căci l-am văzut osândit perind nevi
novat de alţi Domni“. Miron dimpreună cu 
alţi boeri însoţi pe Antonie Vv. în mazilia 
lui la Constantinopol şi intrigă mult să se 
numească Domn Duca Vodă, prietenul său. 
In 6 Decembrie 1678 Duca Vv. se urcă 
pentru a treia oară pe tronul Moldaviei. In 
această domnie el îşi desvăll mai mult ca
racterul său Rău, pismatăreţ, îndelungariţ 
la mânie şi lacom la avuţie, având încă şi 
pismă veche pe Moldoveni, căci îl goniseră 
din ţară în a doua lui domnie, el începu 
îndată feluri de asupriri, scoţând dări peste 
măsură şi prigonind pe mai mulţi boeri. 
„El eră, zice cronica, şi Domn şi Vistiernic 
mare, şi neguţitor şi vameş, că toată hrana 
tuturor o luă el de o precupeţiâ". Pe atunci 
în Moldova tirănia nu se suferiâ în tăcere.
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Aşa nu trecu mult şi o sumă de boeri, între 
care Vasile Gheuca Vistiernicul cel mare, 
Gheorghiţâ Bogdan vel Jicnicer şi Slugerul 
Lupul, făcură complot ca să omoare pe 
Domn şi pe Logofătul Miron Costin şi pe 
Hatmanul Buhuşi, cari avea nenorocirea a 
fi miniştri. Trădaţi de timpuriu, ei plătiră 
cu capul îndrăzneala lor.

In 1683 Aprilie 20, Duca Vv., din po
runca Sultanului, plecă cu două mii oa
meni pedestrme să însoţească armata tur
cească ce mergea să ia Viena. Logofătul 
Miron îi însoţi împreună cu alţi boeri. 
Domnul cu oştirea sa trecură prin Ţara 
Românească ia Ruşava şi de acolo, prin 
Sebeş, Logoş, Timişoara, Sarvaş, Solnoc 
peste apa Tisa şi apoi au trecut Dunărea 
pe lâ Buda, unde au ajuns pe Şerban Vv. 
Cantacuzino, Domnul Ţârii Româneşti, şi 
împreună se duseră în tabăra Vizirului la 
Ston Beligrad; şi apoi porniră cu toţi spre 
Viena.

Pe când Duca Vv. cu armata turcească 
se trăgea îndărăt din naintea mântuitorului 
Vienei, Regele Sobieski, Moldova se făcu 
din nou pradă turburărilor. Nişte boeri mol
doveni ce eră emigraţi în Polonia, dim
preună cu fostul Domn Petriceico, aflând 

- de învingerea Turcilor la Viena, luară vre o
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câteva regimente de Polonezi cu Polcovnicii 
Dimidiski şi Cuneţki şi se pogorîră în Mol
dova Doamna şi Caimacamii lăsaţi de Duca 
Vv. fugiră în Ţara Românească şi locuitorii ! 
ţării emigrară din calea oştii poloneze. Din- 
tr’altă parte Cazacii prăda asemenea ţara.

Duca Vv. ajungând în Transilvania la 
Curtea Prinţului Apafi şi aflând cu dea- 
măruntul starea Moldaviei, pleacă să intre 
în ţară pre muntele Trotuş după povaţa 
lui Miron, iar nu prin Ţara Românească, 
cum îl povăţuiâ alţii, şi merse în sat . la 
Domneşti cu puţintei oameni. Acolo zăbo
vind vre-o două săptămâni, în ziua de 
Crăciun, într'o Marţi, aflându se la masă 
cu Miron Costin şi cu Constandin Postel- 
nicu, se văzu izbit de Polonezii trimişi de 
Petriceico Vv., având capete pe Dimidiski 
şi Bainskî. După o împotrivire de vre-o 
două zile şi cu toate silinţele Hatmanului 
Buhuş, Polonezii intrară_jn curte, prinseră 
pe Duca Vv. şi îl porniră în Polonia. In 
acea turburare Miron eră p’aci să-şi piarză 
viaţa, de nu se întâmplă un Polonez ce îi 
eră prieten, care îl scăpă din mâinele os
taşilor. El se duse atunci de voia lui în 
Polonia după Duca Vv., unde şezu mai 
bine de un an, până când se mazili Dumî- 
traşcu Cantacuzino, succesorul lui Duca Vv.,

6 4  sic. S a Lc Es c U
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şi se alese Domn Cantemir cel bătrân. 
Atunci el se întoarse în patria sa. Jalnică 
eră starea Moldaviei în acea vreme. Dintr’o 
parte Polonezii, dintr’alta Cazacii şi Tătarii 
coprinseră toată ţara, încât Domnul nu stă- 
pâniâ decât laşii şi o parte din ţara de jos. 
Neorânduelile ce isvorîră din aceasta, ne
voile de tot felul ce năpădise peste ţară, 
între care şi o grozavă foamete, făcură pe 
cei • mai mulţi dintre feciorii de boeri, 
curteni şi alţii să se facă tâlhari şi să prade 
ţara. Spre stârpirea acestora Domnul luă 
straşnice măsuri şi orânduî pentru aceasta 
pe Miron Costin Staroste la Putna şi pe 
frate său Velicico Costin Hatman. Cantemir 
Vv. eră un om bun, milostiv şi înzestrat 
cu mari talente ostăşeşti, dar iute la mânie. 
El avu nenorocirea de-şi dete toată credinţa 
unui fanariot gonit pentru intrigile iui din 
Ţara Românească, anume, Postelnicul Ior- 
dache Ruset, pe care îl făcu Vistier mare. 
Acesta intrigă de scoase pe Velicico din 
Hătmănie, făcându-i Vornic mare, iar în 
locu i puse pe Bogdan, ginerile Domnului. 
Toată cârmuirea ţării căzu atunci numai în 
mâna lui lordache Ruset şi a Hatmanului. 

-Asupririle făcute de dânşii, dăjdiile, sau 
cum se zicea atunci, orânduelile ce lăcomia 
Vistierului scotea adesea pe ţară, mâhni
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tare pe pământeni şi începură a strigă. 
Miron Costin strigă mai tare de cât ceilalţi 
asupra nedreptăţilor ce se urmă. De multe 
ori intrând în Visterie, spune cronica, el 
ziceâ cam cu glumă: «Vistiernice, mai încet 
cu orânduelile!» Aceia ce nu plăcea de loc 
Vistierului. Asemenea şi Velicico, fiind cam 
semeţ, adesea înfruntă pe Bogdan ce îi 
urmase în Hâtmănie. Aceste împrejurări fă
cură pe ambii miniştri să caute ocazie ca 
să piarză pe fraţii Costini. Ocazia nu în
târzie. Vr’o câti-va boeri, între care Lupul, 
feciorul lui Qavrilă Costache Vornicul, Ivaşco, 
Constantin şi Antiohie Jora, fugiră în Ţara 
Românească la Constandin Vv. Brâncoveanu, 
prin mijlocirea căruia merseră la Poartă să 
pârascâ pe Cantemir Vv. şi pe miniştrii săi. 
Aceştia nu pierdură această ocazie ca să 
pârască pe fraţii Costini la Domn, vinu- 
indu i că după povăţuirea lor ar fi fugit 
boerii de mai sus. Cantemir Vv. în furia 
lui, trimise îndată noaptea de ridică de la 
casa sa din Iaşi pe Velincico şi aducându-1 
înainte-i, după ce îl bătu cu buzduganul, 
îl închise în beciul de supt casa cea mică 
din Curtea Domnească De acolo scoţându 1 
în noaptea următoare pe la trei ceasuri îl 
duseră la fântână şi acolo îi tăie capul, 
fiind faţă şi Beizadea Dumitrache Cantemir
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Istoricul. — Miron Costin se află la Bărboşi,
Un ţinutul Neamţului El neştiindu-se vinovat, 
nu bănuia nimic, cu atât mai mult că şi 
logodise pe fiul său Pătraşcu Cămăraşul 
cu fiica Domnului. Era însă tare intrigat, 
căci îşi pierduse soţia şi se ocupă de trista 
«datorie d’a o înmormânta, când sosi .fără 
veste Armaşul al doilea Racoviţă cu po
runcă ca să 1 ia şi să-l ducă la Iaşi. In 
Treme ce Miron se rugă să-l aştepte până 
şi-o înmormânta soţia şi apoi să plece, — 
iată că sosi şi Dumitraşcu Macri, vătaful 
de Păhărnicei, cu a doua poruncă de la 
Domn către Lefegii din Roman, ca ori unde 
îl vor găsi, acolo să I tae. îndată îl smul
seră din braţele familiei sale şi ducându-1 
în târg în Roman, îl îngenunchiară şi îi tă
tară capul.

intr’acest chip periră nevinovaţi Logofătu' 
Miron Costin şi frate său Velicico Hatmanul. 
«Şi nu i-au scos la Divan Cantemir Vodă, 
zice o cronică, sa le arăte vina sau vicleşug, 
să vază lumea. Ce aşa, cu tirănie, i-au o- 
morît; n ci cărţi viclene arătând; ce numa 
aş i ori pre vina for, ori cu năpaste i-au 
omorît. Aşa au deprins din ceputul lumii 
pisma şi zavistia, şi nu părăseşte a muşcă 
pre toţi, şi nimeni de dinţii ei a se feri nu 
poate».
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Lui Miron i-au rămas trei feciori: Ioai 
Sărdariul, Nicolae Logofătul al treilea, care 
a continuat cronica tată-său, şi Pătraşco 
Cămăraşul ').

(Din M agazinul Is to r ic  I, 1845).

1) Isvoarele acestei biografii sunt: Cronica lui 
Nicolae Costin şi alta anonimă.



S C E N A  V

ROMANII Şl FANARIOŢII

încă din zilele lui Mihai Vv Viteazul, 
Mrecii Ţarigrădeni şi Rumelioti ') veniţi 
în ţară, se făcuseră nesuferiţi pământe
nilor Aceasta ne o dovedeşte un articol 
al tractatului de la U95, încheat la Bel
grad între Mihai Vv. Viteazul şi Sigis- 
mund Prinţul Transilvaniei, în care se sti
pulează ca nici un Grec să nu fie primit

1) Prin cuvântul Greci in cursul acestui articol 
trebue a înţelege numai pe cel din Constantincpol 
şi din Rumelia şi mai cu deosebire pe cei dintâi, 
cunoscuţi mai de obşte sub numirea de Fanarioţi. 
Sdravăna naţie elenică de astăzi, pe care noi o 
iubim şi o respectăm, se deosibeşte de Fanarioţi, 
pe care însăşi ea ii urăşte şi ii depărtează din 
sânul ei.
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în slujbele Statului. După moartea lui Mihai 
Vv. şi mazilia succesorului sâu Radu Şerban | 
Vv. se aşează Domn Radu Mihnea la 1613 
Acesta fu cel dintâi Prinţ care veni în Scaun 
însoţit de o mulţime de Greci. Neorându- 
elile ce aceştia aduseră în ţară mâhniră tare 
pe pământeni Ca întotd’auna când opinia 
publică este întărâtată peste măsură, se 
formară comploturi împotriva Domnului şi j 
a Grecilor. Aceştia crezură atunci că vor 
putea înnecâ în sânge ori-ce manifestaţie 
a opiniei pubiice, şi capetele Stolnicului 
Berean, al Cămăraşului Mihai şi altor opt 
tineri boeri căzură supt securea gâdei

Pe sângele acestor martiri, Românii jurară i 
răzbunare şi o luptă, care trebuia să ţie j 
două Veacuri, începu atunci. Atât este de 
adevărat că sângele vărsat în loc d’a omorî 
o opinie, o hrăneşte mai mult, o întăreşte 
şi o face adesea a triumfa. Intr'adevăr cinci 
ani nu trecură după aceia, şi vestitul Pa
harnic Lupul Mehidenţianul şi Căpitanul 
Buzdugan prăda şi măcelăria toţi Grecii 
din ţară. Aceasta fu o reacţie grozavă, dar 
dreaptă. Gavriilă Vv. Movilă răzbună îrt 
anul următor Grecilor, trăgând în ţeapă pe 
aceşti doi cetăţeni, care bine au meritat 
de la patria lor! In domnia acestuia, a 
Radului Vv. Mihnea pentru a doua oară,
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a fiului său Alexandru, a lui Alexandru 
lliaş şi a lui Leon Vv., sau de la 1618— 
1631, Grecii, favorizaţi de aceşti Domni, 
se înmulţiră iarăşi in ţară. Românii i ar fi 
iertat atunci, şi i-ar fi suferit în mijlocul 
lor, dacă ei, folosindu-se de experienţa tre
cută, ar fi avut o purtare înţeleaptă. Dar 
ei era întărâtaţi şi vrură să aibă reacţia 
lor. Atunqea ţara în desperanţă se ridică 
supt Aga Matei Basarab, Vornicul Aslan, 
Spătarul Gorgan, Paharnicul Barbu Pre- 
descu, Spătarul Minaif Coţofeanu, Slugerul 
Dumitru Filieşianu, Vistierul Mitrea şi alţi 
boieri. Leon Vv. în temei ea sa socoti că 
va împăca răscoala, dând la 1631 Iulie 23, 
un hrisov prin care se izgoniâ toţi Grecii 
din ţară Dar acum erâ prea târziu. El 
trebui să-şi lase şi tronul in stăpânirea lui 
Mateiu Basarab capul partidei patriotice. 
Aceleaşi lucruri se petiecură atunci în Mol
dova, unde poporul revoltându-se în Iaşi 
şi toată ţara, Grecii se izgonia dimpreună 
cu Domnul lor Alexandru Vv. lliaş. Matei 
Basarab îndată ce se urcă pe tron se sili 
să vindice toate relele ce făcuseră Grecii 
şi desrob'i şi mănăstirile tării închinate de 
dânşii la mănăstirile greceşti. Rcmânii ră- 
suflară în curgerea acestei domnii: insti
tuţii mântuitoare se făcură ; ţara se înte-
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meie şi progresă iute; armatele noastre 
se acoperiră de glorie pe mai multe câm
puri de bătae. Un grec însă, un singur 
grec, fii în stare numai într’un singur an 
să dărâme tot binele ce făcuse Matei Vv. 
într’o domnie de două zeci ani şi să în
toarcă dragostea ţării în ură cătră dânsul. 
După urgisita depărtare din slujbă a răpi
torului Vistier Stroe la 1652, Matei Vv. 
făcu greşeală de încredinţă acest minister 
unui mai mare tâlhar, unui grec anume 
Ghinea Ţucală Tiraniile şi răpirile acestui 
ticălos revoltară pe toată lumea şi mai cu 
seamă armata. Ţara căzu atunci într'o gro
zavă anarhie. Constantin Basarab, urcân- 
du-se pe tron la 1655, înoi, hrisovul Iui 
Matei Vv. împotriva Grecilor şi a desro- 
birei mănăstirilor. Ţara s’ar fi reîntemeiat 
sub dânsul, dar răscoalele ostaşilor şi in
trigile Grecilor la Constantinopol îl răs
turnă la 1659. Atunci un grec Mihnea se 
urcă pe tron. Ura acestuia şi reacţia lui 
asupra Românilor fu cumplită. In mai multe 
rânduri se măcelăriră o mulţime de pă
mânteni. In domnia acestuia, a lui George 
şi Grigore Ghica, şi a lui Radu Leon, sau 
de la 1658 — 1663, Grecii se înmulţiră iarăşi 
în ţară şi cu dânşii se înmulţiră şi sufe
rinţele ei. In cel din urmă an, Radu Leon
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Vv. văzându-se mazilit de Poartă după 
plângerea boierilor, mijloci la aceştia ca 
să-l ierte şi să-l primească iarăşi Domn. 
cu făgăduiala că va scoate toţi Grecii din 
ţară Boierii se învoiră. Dar Radu Vv., 
văzându-se întărit în domnie, îşi călcă fă
găduiala şi se întoarse din Constantinopol 
înconjurat de un mai rnare număr de Greci. 
A ceşti. atunci se porniră c’o furie nouă 
asupra pământenilor. După ce otrăviră mai 
întâiu pe vrednicul patriot Logofătul Drâ- 
ghici Cantacuzino, făcură complot, împreună 
cu Domnul, să omoare pe toţi boierii pă
mânteni. Aceştia luând veste chiar în ziua 
hotărîtă pentru ucidere (3 Decembrie 1659), 
scăpară în Mitropolie la Vlădica Teodosie, 
unde, trăgând clopotele şi adunându-se po
porul şi ostaşii împrejurul lor, trimise răs.- 
puns la Domn să gonească pe Greci din 
ţară. Domnul văzând nevoia fu silit să se 
plece şi dete la Decembrie în 9 un hrisov 
pentru aceasta. Curând după aceia Poarta 
îl mazili. In domnia lui Antonie Vv. ţara 
răsuflă, dar pentru scurt timp, căci după 
mazilia lui la 1672, viind domn iarăşi Gri- 
gore Ghica, şi în urmă Duca Rumeliotul, 
Grecii se înmulţiră şi intrigile şi împilarea 
pământenilor începură Din norocire insă, 
aceasta nu ţinu mult, căci la 1679 Şerban
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Cantaeuzino se ur ă pe tron. In domnia 
acestuia şi a succesorului său, Constandin 
Brâncoveanu, intrigile Grecilor se precurmară 
şi ţara se linişti şi începu a se mtemeiâ. 
Grecii atunci văzând că ţara le scapă din 
mână se gătiră să dea o lovitură hotărî- 
toare. Unele din familiile Fanariotice precum 
Mavrocordaţii, aflându-se în mare influinţă 
la Poartă, intrigară şi în doi ani capetele 
Brâncovenilor, Cantacuzinilor, Văcăreştilof, 
Dudeştilor căzură sub securea otomană şi 
Fanarioţii dobândiră pe seamă-le cu hotărîre 
tronul românesc.

Noi nu voim să descriem domnia Fana- j 
rioţilor în ţară, nici starea de jale în care 
ei au adus-o. Ţinta acestui articol fiind 
numai a arătă în scurt deosebitele fase ale 
acestei lupte de două veacuri între Români 
şi Fanarioţi, spre înţelegerea actelor aci 
alăturate. Fanarioţii şi domnirea lor în ţară 
s’a judecat de mai mulţi scriitori cu talent. 4 
Un grec însuşi, d. Zaloni a zis pentru 
dânşii: «Paginele Istoriei Moldaviei şi Va- * 
lahiei de vor fi scrise de o mână tare, ne
părtinitoare şi independentă, vor fi pline 
de acte arbitrare a acester noi despoţi. 
Nenorociţii iăcuitori ai acestor provinţe, 
trebue a se înfricâ numai la auzul numirei:
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Fanar şi Fanariot* '). Cu urcarea definitivă 
a Fanarioţilor pe tronul românesc, lupta 
dintre ei şi pământeni nu se precurmă, deşt 
acum eră inegală. Dar sufletele alese, care 
apără o pricină sfântă şi vor să se jert
fească pentru dânsa, nu calculează puterile 
vrăjmaşului. Astfel viitorul Mitropolit Antim 
şi boierii Brezoianu, Obedenaru, Bengescu, 
Qolescu, Sărdarul Barbu Cornea, ce se deo
sebiră .atunci ca capetele opoziţiei căzură 
mai toţi jertfe patriotismului lor. Cu pier
derea acestora, luptele mai înceta. Fanarioţii 
era în toată puterea lor. Ei sfâşiară atunci 
vechea noastră Constituţie, şi stricară obi
ceiurile cele mai bune aie ţării. La 1753 
lupt a reîncepu. In 21 Mai fiind ceremonie 
la Mitropolie, Vlădica Neofit, folosindu-se 
de o dispută ce se aţâţase între , boierii 
Români şi Greci, luă crucea în mână şi 
îndreptându-se către boieri şi poporul adunat» 
strigă: Urmaţi-mi. Astfel însoţit el merse 
la Capigibaşa, care se află în Bucureşti, şi 
adeveriră cu toţii jalba ce un Medelnicerui 
Ştefanache a’edese la Poartă în contra Dom
nului Matei Ghica Vv. Trei zile după aceia, 
Mitropolitul boinăvindu-se, Grecii mituiră

1) Essai sur Ies Fanariotes, par Marc Phil. Zal- 
Ioni, Marseille 1842, p. 249.
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pe doctor, care îi dete o doctorie aşa de 
tare, încât sărmanul Vlădică înebunî. Grecii 
atunci scoaseră că el era nebun când a făcut 
aceâ vrednică faptă.

Efectul acestei întâmplări fu dintr’oparte 
schimbarea Domnului, iar dintr'alta Medel- 
nicerul Ştefanache şi Dudescu, capetele opo
ziţiei, se exilară la insula Mitilina.

Toate aceste împrejurări făcură pe pă
mânteni să se unească şi mai strâns între 
dânşii. Aceea ce îi împuternici astfel, în cât 
la 1755, ei putură să impue condiţiile lor 
Domnului Constandin Vv. Cehan, şi să-l 
silească să gonească pe mai mulţi Greci 
din ţară Exilarea a doi fraţi Văcăreşti la 
Chipru, unde se prăpădi unul dintr’înşii, nu 
descurajă de loc pe Români, şi la 17G3 ei 
răspunseră Fanarioţilor, răsturnând pe Con
standin Vv. Mavroeordat şi pe o seamă de 
Fanarioţi, pe care Poarta, după plângerea 
lor, îi exilă la insula Mitilina. Următorul 
Domn Constandin Vv. Cehan, vrând să-şi 
răzbune asupra Românilor, băgă în lanţuri 
mai pe toţi boierii. Poporul Bucureştilor 
atunci se revoltă şi îi scapă, iar ticălosul 
Despot de frică se otrăveşte singur. Succe
sorul şi fratele acestuia Ştefan Racoviţă, 
prigonind şi închizând iarăş pe boieri, o al 
doilea revoltă îi sloboade. Domnul atunci,
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vrând să împace pe Români, dete un hrisov 
prin care răpeşte drepturile civile şi politice 
în ţară Grecilor şi tuturor străinilor, cum 
Albanezi, Sârbi şi alţii, afară de Moldoveni, 
care din vremile cele mai vechi s’au privit 
de pământeni. De atunci lupta a tot con
tinuat până la 1821, când în sfârşit insu
recţia lui Tudor Vladimirescu o încheie, ne 
scăpă de Fanarioţi şi ţara îşi redobândi 
vechile sale drepturi.

(După Magazinul Istoric  /. 1845).
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